

珠晖区茶山坳镇大昌村:

## 虾翔浅底白鹭翩飞的美丽乡村

■文/图 本报记者 周琪 通讯员 唐兰荣

大昌村坐落于珠晖区茶山坳镇中西部,是一个省级贫困村。全村总面积3.2平方公里,辖9个村民小组,总户数352户共1468人,其中建档立卡贫困户46户166人。

经过扶贫工作队和村支两委的共同努力,大昌村已从昔日出行难、用电难的落后村,变为一个基础设施初步完善、脱贫产业蓬勃发展、集体经济逐步壮大、民风民俗淳朴向上的脱贫村。

### 记者在现场

#### 虾翔浅底、白鹭翩飞 乡村生态美、农户笑容甜

凌晨四点,天刚蒙蒙亮,衡阳市圭壘生态科技有限公司小龙虾养殖户宋欢欢和工友们已经起床干活了,他们穿上工衣和套鞋,全副武装走出家门。在小龙虾丰收的季节,大家的起床时间提前了三个小时。

微凉的晨风掠过一片片稻田。拉笼、收虾、分拣,连续干上三个小时,到早上七点钟时,宋欢欢和工友能收300多斤小龙虾。“我们这里的小龙虾最大的有二两重,肉质洁白细嫩,味道鲜美。”宋欢欢一边把网笼里的小龙虾倒进塑料箱,一边乐呵呵地对记者说。宋欢欢是大昌村建档立卡贫困户,如今有了小龙虾养殖这份工作,日子好过了,脸上的笑容也多了。

2018年,在村支两委和扶贫工作队的力荐下,衡阳市圭壘生态科技有限公司负责人刘彪在大昌村流转了200多亩田地,种植雨母香水稻,套养小龙虾。刘彪说:“小龙虾销售周期从4月下旬到10月份,高峰期平均每天要销售600斤以上。”养虾致富路上,刘彪始终不忘支持村里的脱贫工作,养殖场的务工人员,总是优先选择村里的贫困户,目前有4户贫困户在养殖场工作,每人每月收入达3500元。另外,临时用工10人以上,随着养殖场规模的扩大,未来将会为更多贫困户提供就业机会。

因缺技术和资金,大昌村长期以传统农业种植为主。如何带领村民走出致富新路,是扶贫工作队队长陈永驻村以后一直思考的问题。经过村支两委和扶贫工作队的努力,3年来,该村成立产业合作社1个,引进农业公司和合作社6家,打造了小龙虾养殖、葡萄基地和千亩蔬菜基地三大致富主导产业,以“合作社+基地+贫困户”“公司+基地+党支部”等方式,捆绑带动180户群众获得土地租金、分红薪金、务工佣金等“三金”收益,累计带动13户贫困户实现脱贫致富。

虾翔浅底、白鹭翩飞。当记者转身要离开时,刚好看到一大群白鹭悠闲地在水田边觅食,“白鹭聚集,说明这里的生态环境越来越好。好水、好土、好生态为进一步发展壮大养殖业打下了坚实的基础。”对于未来的发展,大昌村党支部书记陈和平显得信心十足,“我们最近又建立起扶贫车间——衡阳市直托龙农业有限公司专业合作社,年养蛋鸡达5万羽。

此外,2018年,大昌村建成光伏电站1座,为村集体经济每年增收4万元;借助兴晖果蔬合作社和力丰现代农业平台,实现全村46户贫困户产业帮扶全覆盖,贫困人口每人每年保底受益200元;组织贫困户参加各类就业专场招聘会,安置就业15人;开发护林员、环卫员等公益性岗位,安置贫困人口就业17人。



专业合作社年养殖蛋鸡5万羽



一筐接着一筐的小龙虾,经过分拣后送往市场和海鲜店



扶贫工作队队长向贫困户宣讲扶贫政策



合作社种植的葡萄年产量6万余斤

### “硬核”措施

#### 强党建、强产业、强基础

**强党建作引领:**大昌村充分发挥基层党组织在推进精准扶贫中的战斗堡垒作用和党员的致富带动作用,有效推进精准扶贫工作的开展。2020年共开展“主题党日”活动6次,集中培训6次,志愿者活动6次,支委会6次,扶贫扶志宣讲1次,屋场会2次。

**强产业增收:**结合当地实际条件,大力发展种养农业产业,促进当地群众增产增收。以委托帮扶和直接帮扶两种形式,对全村46户贫困户全部进行帮扶受益,每人每年保底受益200-600元不等,有效提高了贫困户的收入。

### 好山好水好味道

#### 无抗鸡蛋遇上多彩葡萄

衡阳市直托龙农业有限公司专业合作社投入280万元建设了一个标准集约化蛋鸡养殖基地,面积约1300平方米,投入一套自动化养殖设备,现存栏2.5万羽蛋鸡,年产量800万枚。蛋鸡养殖通过全谷物饲养,确保了鸡蛋是无抗鸡蛋(不含抗生素的鲜鸡蛋)。

**强基础促发展:**在2014年至2020年共有30户建档立卡贫困户房屋进行了修缮和改造,厕所革命192户;硬化通村公路及通组公路5.3公里;修建水渠8000多米,保障了全村生产用水的需要;打成饮水井8口,9户贫困户铺设供水管网入户,解决了17户贫困户的饮水困难问题,全村全部实现饮用水安全。为全村29名贫困户子女,落实了上级教育补助资金4万余元。扩建村级服务平台340平方米,设立便民服务大厅,党群议事室,党员活动室,图书阅览室,党代表工作室,档案室等。

消费扶贫电话:18674718220。

衡阳市兴晖果蔬专业合作社基地种植葡萄160多亩,辐射拉动种植面积300多亩,带动130户农户发展。现有夏黑、紫玉、阳光玫瑰等多种葡萄品种。消费扶贫电话:13657346933。

### 脱贫大事记

2015年,区委办、区财政局、区农林局组建扶贫工作队,入驻大昌村。

2015年12月,为贫困户送去7头牛、30只猪仔以及食料。

2016年,为贫困户送去500羽鸡,并免费提供食料。

2016年12月,为贫困户送去110头仔猪,并免费提供食料到出栏。

2017年,为46户贫困户配备手机。

2018年,全村贫困户全部脱贫。

2018年11月,经扶贫工作队联络,衡阳市波哥农场食品有限公司收购了大昌村6组贫困户鄢国林等6户种植户的8万斤萝卜。

2019年,大昌村共投入资金4.93万元,打成饮水井8口,9户贫困户铺设供水管网入户,解决了17户贫困户的饮水难题。

2019年,新修基础设施道路123组通村公路。

2019年7月,区委办、区财政局慰问46户贫困户并每户送去一台电风扇。

2020年6月,大昌村组织开展消费扶贫活动,共消费农产品2万余元,鼓励和支持贫困户靠自己的辛勤劳动脱贫致富。